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八上地理第一次月考必背简答题常考60道
第一章 从世界看中国

第一节 疆域

1、从半球位置、纬度位置和海陆位置三个方面，简要描述我国的地理位置。

答：半球位置：位于北半球和东半球。纬度位置：大部分位于北温带，南部部分地区位于热带，没有寒带。海陆位置：位于世界最大的大陆——亚欧大陆的东部，世界最大的大洋——太平洋的西岸，是一个海陆兼备的国家。

2、我国纬度位置的优越性体现在哪些方面？

答：①南北跨纬度广，气候差异大，为发展多种农业经济提供了有利条件。②大部分地区位于北温带，光热充足，四季分明，适宜人类生存。

3、我国海陆位置的优越性体现在哪些方面？

答：①东部沿海地区便于发展海洋事业和同海外各国交往。②西部深入亚欧大陆内部，便于通过陆路与中亚、西亚、欧洲各国进行贸易往来。

4、我国的陆地领土面积约多少？在世界各国中居第几位？

答：约960万平方千米，仅次于俄罗斯和加拿大，居世界第三位。

5、说出我国领土的四至点（最北、最南、最西、最东端）。

答：最北端：黑龙江省漠河市北端的黑龙江主航道中心线；最南端：南海中的曾母暗沙；最西端：新疆维吾尔自治区的帕米尔高原；最东端：黑龙江省黑龙江与乌苏里江主航道中心线的汇合处。

6、我国大陆濒临的海洋从北到南依次是哪四个？

答：渤海、黄海、东海、南海。

7、什么是内海？请举出我国的一个内海例子。

答：内海是指深入大陆内部，仅有狭窄水道与大洋或边缘海相通的海域。我国的渤海是内海。

8、与我国既陆上相邻又隔海相望的国家是哪个？

答：越南和朝鲜。

9、我国的行政区划基本分为哪三级？

答：省（自治区、直辖市）、县（自治县、市）、乡（镇）三级。

10、我国共有多少个省级行政区域？其中包括多少个省、自治区、直辖市和特别行政区？

答：共34个。包括23个省、5个自治区、4个直辖市和2个特别行政区。

第二节 人口

1、根据最近的人口普查数据，我国人口总量大约是多少？在世界上的地位如何？

答：约14亿多，是世界上人口最多的国家。

2、新中国成立后我国人口迅速增长的主要原因是什么？

答：经济发展，医疗卫生条件改善，人民生活水平提高，人口死亡率大幅下降。

3、我国人口的基本国策是什么？其主要内容是什么？

答：计划生育。主要内容是控制人口数量，提高人口素质。近年来调整为“全面二孩”、“三孩”政策以适应人口发展新形势。

4、我国人口分布的地理界线是什么？此线东南和西北的人口分布有何特点？

答：黑龙江省黑河至云南省腾冲一线（胡焕庸线）。此线东南部人口稠密，西北部人口稀疏。

5、简述我国东部沿海地区人口稠密的主要原因。

答：地形平坦，气候湿润，水源充足，交通便利，经济发达。

6、我国人口增长目前呈现出什么新的特点？

答：人口增长速度放缓，老龄化进程加快。

7、人口老龄化可能给社会带来哪些问题？

答：劳动力短缺，社会养老负担加重，国防兵源不足等。

8、我国人口政策调整（如放开二孩、三孩）的主要目的是什么？

答：为了应对人口老龄化，保持合理的劳动力规模，促进人口长期均衡发展。

9、大量农村人口涌入城市务工经商，这种现象称为什么？它带来了哪些影响？

答：称为“人口流动”或“农民工潮”。影响：为城市发展提供了劳动力，但也给城市交通、住房、环境等带来压力；同时可能导致农村留守儿童、空巢老人等问题。

10、我国少数民族主要分布在哪些地区？

答：西南、西北和东北地区。

第三节 民族

1、我国有多少个民族？其中哪个民族人口最多？

答：56个民族。汉族人口最多。

2、除汉族外，其他55个民族通常被称为什么？他们的人口占总人口的比例大约是多少？

答：少数民族。约占全国总人口的8%左右。

3、我国民族分布的特点是什么？

答：大散居，小聚居，交错杂居。

4、汉族和少数民族的主要分布地区是哪里？

答：汉族分布最广，主要集中在东部和中部地区。少数民族则主要分布在西南、西北和东北地区。

5、我国民族政策中强调各民族之间的关系是什么？

答：民族平等、团结、互助、和谐。

6、我国在少数民族聚居地区实行的一项基本政治制度是什么？

答：民族区域自治制度。

7、请列举出我国五个省级民族自治区的名称。

答：新疆维吾尔自治区、西藏自治区、广西壮族自治区、宁夏回族自治区、内蒙古自治区。

8、请说出至少三个少数民族的传统节日。

答：傣族的泼水节、蒙古族的那达慕大会、彝族的火把节等。

9、举例说明少数民族对我国文化发展的贡献。（至少一例）

答：例如，少数民族的音乐（如维吾尔族的十二木卡姆）、舞蹈（如傣族孔雀舞）、医药（如藏药、蒙药）等丰富了中华文化的宝库。

10、为什么说我国是一个统一的多民族国家？

答：我国是由56个民族共同组成的社会主义国家，各民族共同缔造了伟大的祖国，共同发展了灿烂的中华文化。

第二章 中国的自然环境

第一节 地形

1、我国地形的主要特征是什么？

答：地形类型多样，山区面积广大；地势西高东低，呈三级阶梯状分布。

2、我国地势的三级阶梯的平均海拔大致是多少？分界线是什么山脉？

答：第一阶梯：平均海拔4000米以上，界线是昆仑山—祁连山—横断山脉。第二阶梯：1000-2000米，界线是大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山。第三阶梯：多在500米以下。

3、我国地势西高东低的特点对气候和河流产生了什么影响？

答：对气候：有利于海洋湿润气流深入内陆，带来降水。对河流：使许多大河东流，沟通了东西交通；阶梯交界处落差大，水能资源丰富。

4、我国山区（包括山地、丘陵和崎岖的高原）面积约占全国总面积的比例是多少？

答：约2/3。

5、山区发展经济的有利条件和不利条件分别有哪些？

答：有利条件：利于发展林业、牧业、旅游业、采矿业等。不利条件：地形崎岖，交通不便，耕地资源少，基础设施建设难度大。

6、被称为“世界屋脊”的地形区是什么？它位于我国地势的哪一级阶梯？

答：青藏高原。第一级阶梯。

7、我国四大高原中，哪个高原地面崎岖，石灰岩分布广泛？

答：云贵高原。

8、我国四大盆地中，面积最大的是哪个？纬度最高的是哪个？

答：面积最大的是塔里木盆地；纬度最高的是准噶尔盆地。

9、我国三大平原从北到南依次是什么？

答：东北平原、华北平原、长江中下游平原。

10、我国哪个平原素有“鱼米之乡”的美称？

答：长江中下游平原。

第二节 气候

1、我国冬季和夏季气温分布的特点分别是什么？

答：冬季：南北温差大，南方温暖，北方寒冷。夏季：除青藏高原外，全国普遍高温，南北温差小。

2、我国一月0℃等温线大致经过哪里？

答：秦岭—淮河一线。

3、我国年降水量分布的总趋势是什么？

答：从东南沿海向西北内陆递减。

4、我国降水的时间分配有什么特点？

答：季节分配不均，主要集中在夏季；年际变化大。

5、我国的“雨极”是哪里？其多雨的主要原因是什么？

答：台湾的火烧寮。位于山地迎风坡，受夏季风影响大，地形雨丰富。

6、影响我国气候的主要因素有哪些？

答：纬度位置、海陆位置、地形。
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7、什么是季风？我国东部地区夏季盛行什么风向的风？其性质如何？

答：季风是指随季节变化而风向相反的风。我国东部夏季盛行来自海洋的东南季风（和西南季风），性质温暖湿润。

8、秦岭-淮河一线在我国气候上有什么重要的地理意义？（至少说出两点）

答：大致是1月0℃等温线通过的地方；800毫米年等降水量线通过的地方；暖温带与亚热带的分界线；湿润区与半湿润区的分界线。

9、我国气候有哪些主要特征？

答：气候复杂多样，季风气候显著。

10、我国东南部与西北部的气候类型有何显著差异？主要原因是什么？

答：东南部主要为季风气候（温带季风、亚热带季风、热带季风），降水丰富；西北部主要为温带大陆性气候，降水稀少。主要受海陆位置影响。

第三节 河流与湖泊

1、根据河流最终是否流入海洋，可将河流分为哪两类？

答：外流河和内流河。

2、我国大多数河流是外流河还是内流河？它们主要分布在哪里？

答：大多数是外流河。主要分布在东部季风区。

3、我国最大的内流河是哪条？它位于哪个盆地？

答：塔里木河。位于塔里木盆地。

4、我国水量最大的河流是哪条？为什么它的水量最大？

答：长江。流域大部分位于降水丰富的亚热带季风气候区，支流多，流域面积广。

5、我国含沙量最大的河流是哪条？其泥沙主要来自哪个高原？

答：黄河。泥沙主要来自中游的黄土高原。

6、我国最长的人工运河是什么？它经过了哪些省级行政区？（至少说出四个）

答：京杭运河。经过北京、天津、河北、山东、江苏、浙江。

7、什么是河流的汛期？我国东部河流的汛期主要出现在什么季节？为什么？

答：汛期指河流水位上涨，流量增大的时期。主要出现在夏季。因为夏季降水集中。

8、长江和黄河都发源于哪个省？共同流经的省级行政区有哪些？

答：都发源于青海省。共同流经青海省和四川省。

9、我国最大的淡水湖和最大的咸水湖分别是哪个？

答：最大的淡水湖是鄱阳湖（位于江西）；最大的咸水湖是青海湖（位于青海）。

10、黄河的“地上河”主要出现在哪个河段？它是如何形成的？

答：主要出现在下游（河南、山东境内）。成因：中游流经黄土高原，水土流失严重，河水含沙量大；下游进入平原，流速减慢，泥沙大量淤积，河床抬高，人们被迫加高堤坝，形成“地上河”。
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10、为什么说我国是一个统一的多民族国家？

答：我国是由56个民族共同组成的社会主义国家，各民族共同缔造了伟大的祖国，共同发展了灿烂的中华文化。

第二章 中国的自然环境

第一节 地形

1、我国地形的主要特征是什么？

答：地形类型多样，山区面积广大；地势西高东低，呈三级阶梯状分布。

2、我国地势的三级阶梯的平均海拔大致是多少？分界线是什么山脉？

答：第一阶梯：平均海拔4000米以上，界线是昆仑山—祁连山—横断山脉。第二阶梯：1000-2000米，界线是大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山。第三阶梯：多在500米以下。

3、我国地势西高东低的特点对气候和河流产生了什么影响？

答：对气候：有利于海洋湿润气流深入内陆，带来降水。对河流：使许多大河东流，沟通了东西交通；阶梯交界处落差大，水能资源丰富。

4、我国山区（包括山地、丘陵和崎岖的高原）面积约占全国总面积的比例是多少？

答：约2/3。

5、山区发展经济的有利条件和不利条件分别有哪些？

答：有利条件：利于发展林业、牧业、旅游业、采矿业等。不利条件：地形崎岖，交通不便，耕地资源少，基础设施建设难度大。

6、被称为“世界屋脊”的地形区是什么？它位于我国地势的哪一级阶梯？

答：青藏高原。第一级阶梯。

7、我国四大高原中，哪个高原地面崎岖，石灰岩分布广泛？

答：云贵高原。

8、我国四大盆地中，面积最大的是哪个？纬度最高的是哪个？

答：面积最大的是塔里木盆地；纬度最高的是准噶尔盆地。

9、我国三大平原从北到南依次是什么？

答：东北平原、华北平原、长江中下游平原。

10、我国哪个平原素有“鱼米之乡”的美称？

答：长江中下游平原。

第二节 气候

1、我国冬季和夏季气温分布的特点分别是什么？

答：冬季：南北温差大，南方温暖，北方寒冷。夏季：除青藏高原外，全国普遍高温，南北温差小。

2、我国一月0℃等温线大致经过哪里？

答：秦岭—淮河一线。

3、我国年降水量分布的总趋势是什么？

答：从东南沿海向西北内陆递减。

4、我国降水的时间分配有什么特点？

答：季节分配不均，主要集中在夏季；年际变化大。

5、我国的“雨极”是哪里？其多雨的主要原因是什么？

答：台湾的火烧寮。位于山地迎风坡，受夏季风影响大，地形雨丰富。

6、影响我国气候的主要因素有哪些？

答：纬度位置、海陆位置、地形。


7、什么是季风？我国东部地区夏季盛行什么风向的风？其性质如何？

答：季风是指随季节变化而风向相反的风。我国东部夏季盛行来自海洋的东南季风（和西南季风），性质温暖湿润。

8、秦岭-淮河一线在我国气候上有什么重要的地理意义？（至少说出两点）

答：大致是1月0℃等温线通过的地方；800毫米年等降水量线通过的地方；暖温带与亚热带的分界线；湿润区与半湿润区的分界线。

9、我国气候有哪些主要特征？

答：气候复杂多样，季风气候显著。

10、我国东南部与西北部的气候类型有何显著差异？主要原因是什么？

答：东南部主要为季风气候（温带季风、亚热带季风、热带季风），降水丰富；西北部主要为温带大陆性气候，降水稀少。主要受海陆位置影响。

第三节 河流与湖泊

1、根据河流最终是否流入海洋，可将河流分为哪两类？

答：外流河和内流河。

2、我国大多数河流是外流河还是内流河？它们主要分布在哪里？

答：大多数是外流河。主要分布在东部季风区。

3、我国最大的内流河是哪条？它位于哪个盆地？

答：塔里木河。位于塔里木盆地。

4、我国水量最大的河流是哪条？为什么它的水量最大？

答：长江。流域大部分位于降水丰富的亚热带季风气候区，支流多，流域面积广。

5、我国含沙量最大的河流是哪条？其泥沙主要来自哪个高原？

答：黄河。泥沙主要来自中游的黄土高原。

6、我国最长的人工运河是什么？它经过了哪些省级行政区？（至少说出四个）

答：京杭运河。经过北京、天津、河北、山东、江苏、浙江。

7、什么是河流的汛期？我国东部河流的汛期主要出现在什么季节？为什么？

答：汛期指河流水位上涨，流量增大的时期。主要出现在夏季。因为夏季降水集中。

8、长江和黄河都发源于哪个省？共同流经的省级行政区有哪些？

答：都发源于青海省。共同流经青海省和四川省。

9、我国最大的淡水湖和最大的咸水湖分别是哪个？

答：最大的淡水湖是鄱阳湖（位于江西）；最大的咸水湖是青海湖（位于青海）。

10、黄河的“地上河”主要出现在哪个河段？它是如何形成的？

答：主要出现在下游（河南、山东境内）。成因：中游流经黄土高原，水土流失严重，河水含沙量大；下游进入平原，流速减慢，泥沙大量淤积，河床抬高，人们被迫加高堤坝，形成“地上河”。
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